

Комсомольская правда.

1995. 23 мэр

Аникеева М.

4 ■

Иногда слепым кажется, что вокруг только глухие

Беда подкрадывается со спины и застилает вам глаза, — угадай, кто я и откуда. В семье рождается слепой малыш без всякой надежды на прозрение, парнишка уходит в армию и возвращается незрячим инвалидом, каскадеры, милиционеры, ученые, рабочие — слепнут в результате чьей-то халатности, оплошности, по воле случая. Жертвой несчастья может стать каждый.

Сейчас в стране около 230 тысяч инвалидов по зрению. Их проблемы по-настоящему волнуют только Всероссийское общество слепых и Московскую ассоциацию незрячих, на 90% состоящих из ослепших людей. Не существует даже специальной статьи в законе, позволяющей слепым появляться в любом общественном месте, в том числе и в транспорте, с собакой-поводырем, как это принято во всем мире. Все равно, что здоровому человеку сказать: заприте глаза на замок и никогда ими не пользуйтесь.

Но главная сложность, конечно, с трудоустройством.

Даже квалифицированные специалисты, ослепнув, при приеме на работу испытывают негласную дискриминацию со стороны работодателей. Вынуждены жить на крохотную пенсию (110–115 тысяч) или довольствоваться крайне нерегулярной домашней работой, как-то: производство бельевых прищепок или пуговиц, или электрических выключателей, на худой конец — реле для телевизоров. Заработка грошевые. Морального удовлетворения — никакого.

Приходится выкручиваться самим. Ведь в большинстве своем это люди молодые, полные сил и обостренного желания быть полезными. Ассоциация незрячих совместно с обществом слепых борются за самореализацию незрячих интеллектуалов (среди них много юристов, журнали-



На снимке О. Королева: эта девушка опускает голову по привычке — она не видит ни спиц, ни результатов своей работы.

стов, программистов). Задуман компьютерный центр для слепых в учебных целях и в целях разработки программного обеспечения ЭВМ, изыскиваются средства, с которыми, конечно, туговато. Люди уже сейчас задействованы в производстве многофункциональных телефонов для инвалидов по зрению (путем нажатия комбинации кнопок попадаете в нужную ячейку телефонной книжки и автоматически дозваниваетесь, куда надо). Проект разработан буквально вслепую, то есть непосредственно ослепши-

ми людьми. Собирается телефон ими же вручную. Уже продано десять аппаратов по чрезвычайно низкой цене — 300 тысяч рублей: нужны любые деньги.

Общество слепых и ассоциация незрячих подготовили программу социальной и профессиональной реабилитации инвалидов по зрению, предлагающую к рассмотрению правительству вопросы о льготном снижении для них арендной платы, предоставлении рабочих мест. Услышат ли законодатели?

Марина АНИКЕЕВА.